

## 三江热议

# “医生卖梨”卖的不是梨是医患馨香

郭元鹏

“还记得过去两年我们帮助的那户集士港农户吗？女主人在八九年前被确诊脑瘤……现在又到黄花梨收获的季节了，希望大家能帮帮她……”这几天，宁波市中医院医生朱斐的朋友圈里，出现了爱心梨销售的信息。朱医生帮这位患者卖梨，已是第三个年头了。信息发出后，他的倡议得到了同事和朋友的踊跃支持，100箱黄花梨很快就被“抢购”一空。

7月31日《宁波晚报》

当医生多年，患者洪大姐是医生朱斐见过最困窘的患者之一。洪大姐今年55岁，八九年前被确诊患了脑瘤。6年前，她开始在宁波中医院就诊。就这样，医生朱斐和患者洪大姐成了好朋友。朱斐不仅帮助洪大姐治疗身体的伤痛，还鼓励她微笑着面对生活，并且为洪大姐的幸福生活而努力。

在一些人看来，“医生卖梨”是一种不务正业。有人就这样认为：作为医生，对患者最好帮助，不是帮她卖几箱梨，而是在治疗的时候尽心

尽力，而是帮助她花最少的钱取得最好疗效。

的确，作为医生，朱斐应该多从本职工作角度帮助患者。可是，好医生朱斐能够尽心尽力看病，却真的没有权力减免一分钱的治疗费用，因为她只是一名普通医生。可是，要说“医生卖梨”多此一举，我觉得也是不理智的。

首先来说，卖梨的医生并没有影响本职工作，而是借助网络力量，而是借助了休息时间。其次来说，这也是医患关系和谐的需要。往往我们最容易感动人的举动，不是在本职工作里做了多么大的努力，恰恰是愿意在做好本职工作之外，也愿意做些不属于本职工作的事情。哪怕是一点点，都可能成为感动点。

医患矛盾的产生，不是医生和患者之间到了水火不容的地步，而是出现了误解，而是没有换位思考，而是缺少真情沟通。而好医生朱斐的卖梨，就是在为纾解医患矛盾而在“卖力”，她帮助患者卖的是一箱箱的梨子，而卖的又不是梨子那么

简单，她卖的其实是医患和谐关系的馨香。别说是洪大姐会感动不已，就是在朋友圈里看到“医生卖梨”信息的人何尝不会动容？

医生是治病救人的。但是治病救人未必完全体现在救死扶伤上，还体现在对患者的理解上，关爱上，当亲家人上。当医生和患者成为朋友的时候，即使患者洪大姐遇到了就医的困难，即使在看病的时候有点不顺心不如意，也不会走入极端。救死扶伤有攀越不到的高度，不是有一颗救死扶伤的心，就一定能解除病痛。但是，能够解除患者的其他烦恼，也是纾解医患矛盾的一种方式。

从这个角度来看，笔者更希望的是更多的医生能从中受到启发，我们也呼吁更多患者能够看到医生的真诚，不是所有的医生都像我们想象的那样。在这个世界上，真诚的互爱才是和谐的基础。医生是这样，患者也是这样。医生和患者不是水火不容的关系，而应该是鱼和水的关系。

“医生卖梨”，其实是对医患关系的另类纾解，是一种纾解的延续。

## 麻辣微评

**【治理大气污染岂能因噎废食】**近日，多位来自河南商丘的群众反映称，为治理大气污染，商丘强制关闭了市区和县城的大多数中小饭店，不少企业也被要求停产。这在当地引起较大争议，有人点赞，也有人提出质疑。恰逢中央环保督察组本月进驻河南，商丘的做法，是一场动真格的“刮骨疗毒”，还是突击应付检查的一阵风？

7月29日央广网

企业停产、饭店关门，看似“刮骨疗毒”，实则“因噎废食”。大气污染必须治，治理手段必须严，但也有不能突破的底线和常识。何为底线，何为常识？不用讲大道理，看看当地市民的生活就知道了。因为治污，市民须到郊区买馒头，菜价和物价上涨，超市排队的人也多了……这是吃不上饭的节奏啊。

陈广江

“老人院的空调”也是老人生存化困境的一个缩影。随着我国老龄化日益加剧，社会化养老产业的市场需求量也随之剧增。“热死6位老人”的传闻骇人听闻，不仅关乎养老服务质量和职业道德，关乎人心炎凉，还关乎生命安危、社会和谐。有关部门应当紧急介入，查明真相，以正视听。

斯涵涵

**【莫让老人院的空调成为监管死角】**日前网上曝出一则消息，金坛朱林镇养老院因为高温，一周内有6名老人死亡，而这与不开空调有关。“这种高温天，养老院居然不开空调，理由是老人开了空调反而得病，结果一个星期死了6个老人。政府好心配备空调，居然有人为省电费把空调遥控器都没收了。”

7月29日《现代快报》

## 街谈巷议

**“送修车当婚车”职业素养谁来“修”**母亲送的大学毕业礼物，价值30余万元的法国原装标致308cc轿车，当女儿的格外珍惜，4个月时间仅行驶1970公里，可爱车送到维修厂维修后，车辆公里数却变成了3170公里。车主邓小姐四处打听后才知，是修理厂员工将其爱车当婚车，从湖北黄陂盘龙城开到十堰市竹山县，来回全程开了1200公里。

7月31日《武汉晚报》

司马童

“送修车当婚车”的这种行为，说到底是建立在不劳而获思想上的。他们把这种“讨水喝”的信息在自己的微信里面群发，说得轻点这就是在占小便宜，而说得重点，这就是一种投机心理和不劳而获的思想在作祟。这和现实中大街上的乞丐并没有什么本质的不同，都是以牺牲个人尊严为代价来换取别人的施舍。

苑广阔

## 图说世相 一路行贿到“最高”



作为一起借贷纠纷案的原告，河南顺天化工科技贸易有限公司总经理王顺喜从河南省新乡中院一直行贿到了最高法。河南省新乡中院关于此案的判决书显示，除了最高法一名内勤人员和河南高院纪检监察局一副局长，还有6名法官收受财物。三名被行贿的合议庭法官后来被免职。高院纪检监察局原副局长帮忙行贿。洛宁县法院作出一审判决，王顺喜犯行贿罪，判处有期徒刑一年六个月。 7月31日澎湃新闻

司法系统中的公仆们若不能做到廉洁奉公，贪赃枉法的事儿就会层出不穷，社会就会陷于不公正的混沌之境，由此引起的恶性循环，必将加剧整个官场乃至整个社会的腐败。

吴之如 文/画

## 城市建设得讲讲“系统论”

果味

近段时间，市民发现市妇儿医院人行天桥的扶梯下雨的时候，几乎都处于停运状态；而晴天的时候，由于没有防晒设施，走在上面烫脚，碰到扶手能烫起泡。

7月30日《宁波晚报》

天桥的建设，本就是为了方便市民出行的，我们绝不否认市政部门一腔为民的初衷和热情。毕竟，谁也不想花那么多钱，在这个本来就很拥挤不堪的地方占这么一大片地儿，整出个建筑摆件。

对于电梯雨天“罢工”、晴天“烙饼”的问题，市政部门给的答案，一是附近的施工不慎挖破了电梯旁边的排水管，加上台汛期间电梯井内积水无法排出，导致电梯的电脑控制板损坏；二是当初设计时就论证过，如果加装遮阳棚，会让人感到空间压抑。

就在7月20日，北京经历了一场特大暴雨，让人们对于已有600年沧桑的故宫的排水能力叹为观止。几十年未遇的降雨量，故宫竟然能让雨水随下随走。等到雨歇一看——呵，偌大的紫禁城里几乎没有积水！故宫为什么能做到？原因就在于规划设计之初，就将建设涉及的方方面面进行了通盘考虑。

至于说加个遮阳棚是不是有碍观瞻，只要看看温州泰顺的廊桥和咱们宁波鄞江的百梁桥就能明白，古人在步行桥上加个棚子，也能做到实用与艺术兼得。在现代交通设施建设的具体环境中，即便实用与美观发生冲突，在价值取向上也要向实用功能稍作倾斜。不然，建个中看不中用的东西，还不如弄个城雕看着漂亮。

解剖麻雀，以小见大。这座小小的天桥存在的问题，恰恰充分反映了

目前在城市建设中常见的忽视系统规划的现象。重地上轻地下、重表面轻内在，雨水退后，到底哪个城市在“裸游”一目了然。而年年如此，更反映出了“头痛医头，脚痛医脚”的短效性治理思路。当然，我们也明白，沉疴痼疾要治愈也非一日之功。如果有这份财力，是该花些精力好好治治这些“城市病”了。

“系统论”是现代才出现的理论，其基本的思想方法，简而言之，就是把所处理的对象当作一个有机整体，其中的任何要素都不是孤立存在的，通过协调要素关系，优化系统结构，最终实现“整体大于部分之和”的效果，而尤其要避免系统中存在明显的“短板”。古人没有总结出“系统论”，但在很多方面却做得很好。而现代人有了先进理论的指导，在很多时候却没有好好地应用。

难道古人能做到的事，今天的我们还做不到吗？

投稿邮箱  
nbwbppl@163.com

“微信乞丐”不是“讨水喝”是占便宜

近日，有媒体报道，炎炎夏季中，竟然有人以天气太热为由发微信要清凉饮料费，也就是俗称的“微信乞丐”趁着天热再次出动。报道称，该网友劝对方不要再发类似消息，可对方却不觉尴尬，反而“炫耀”说：“要了几百元了”。记者了解到，不少人，尤其是男生，这几天有过被索要“清凉饮料费”的经历。

7月31日《金陵晚报》